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技工院校《心理健康教育》优秀教案参评教案
	课程名称
	心理健康教育

	课    题
	沟通的技巧

	授课班级
	12级办公管理专业

	教材名称
	自编教材以及心理健康教育的相关教材

	课    时
	2课时

	教学目标
	知识与能力目标：

（1）了解沟通的定义及要素；理解沟通的重要性；

（2）掌握有效的沟通行为法则,学会很好地心理沟通。

	
	过程与方法目标：

（1） 在游戏中了解沟通的定义、感悟沟通的重要性；

（2） 从案例学习中理解沟通的方法；

（3） 在角色扮演中帮助学生掌握沟通技巧。

	
	情感态度与价值观目标：

   （1） 在游戏中体验沟通带来的快乐与郁闷，明白沟通的重要性和技巧性，进而改善自己的人际关系。

   （2） 通过讨论案例，反思自己的沟通问题，进而改善，获得正确的沟通技巧和方式。

	教学重点
	引导学生对游戏、案例、角色扮演进行体验、反思，进而掌握正确的沟通技巧和方法

	教学难点
	学生在面对现实生活中能有效的运用所学沟通技巧和方法

	教学对象分析
	本课的教学对象为12级办公管理专业的学生，该专业女生居多，比较文静，喜欢新奇的事物、活跃的课堂气氛、丰富的故事，能很好的参与到课堂中来，但比较害羞，需教师多加鼓励和支持。

该专业的学生就业方向为文秘或销售，但这个年龄的学生往往存在着自我中心现象，使得他们在人际沟通方面缺乏换位思考，即从对方的角度来体会、理解对方的心进，从而说出对方乐于接受的语言。因此，有些学生说的话令人感觉是“横着出来的”，很容易引起对方的反感。但说话本人也许得罪了人之后仍不自知，时间一久，自然会严重影响与他人的交往，并可能朝着两个方向发展：一是刚愎自用，强化原来的语言缺陷；二是不再敢说话，缄默、郁闷、孤僻。所以，提高学生对人际沟通的认识以及训练他们的沟通能力是非常重要的。

学生的团队合作能力很强，逻辑思维能力一般，个别学生的表现力很强，能带动整个班级的上课气氛。

	教学方法
	讲授法、案例教学法、角色扮演法、游戏法、练习法

	教材分析
	本教材是由本校心理学专业教师编写，针对学生易出现的心理问题为主线，通过案例、测试等方式进行指导学生调节心理。本单元走进心灵主要是教学生如何改善人际关系，而学会沟通是本单元的第二课。

该课从沟通的定义、有效要素，沟通的重要性，沟通的有效策略三个方面的理论展开，中间贯穿了部分案例，但心理学理论较抽象，故采用案例教学法、游戏法进行教学，才能使学生感性的理解心理学理论，并有效的帮助中职生认识自我人际关系情况，特别是沟通技巧，进而进行自我心理调适。

	教学准备
	多媒体设备、课件、视频、游戏材料

	教室布置图
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分为9组，每一组4人围成圆圈而坐，教室中间留出空地，供游戏时使用。

	教学思路设计说明
	本堂课针对该班学生喜欢新奇的事物、活跃的课堂气氛、丰富的故事的特点，我大胆运用游戏、案例、角色扮演等教学方法，一方面能充分调动学生的学习积极性，另一方面能让学生在游戏、案例中潜移默化的学习关于“沟通”的相关知识。

本堂课以自我暗示的心理技巧导入，即让学生唱幸福歌，并喊出心理健康课的口号，以集中注意力，准备上课。

第一个部分是讲授沟通的定义和要素，以游戏“我说你做”让学生体验单向沟通所造成的不同影响，进而理解沟通的定义。再以游戏“心有灵犀”让学生体验沟通的要素在实际中的运用，并在游戏后分小组讨论思考游戏深层的东西。

第二个部分是讲授有效沟通的两个技巧，这是本堂课的教学重点和难点。因此花了较多时间在讲授上，讲授以案例进行分析，再以练习、游戏加以巩固和体验，以达到学以致用的效果。

最后进行归纳总结，让学生谈谈所学所感，老师点评。

这样，一堂课在轻松愉快的气氛下结束。实践证明，这样组织教学，学生喜欢且能真正掌握所学知识，老师教起来也很轻松。


教学过程设计图


	教学环节
	教学内容与过程
	师生活动
	教学方法
	设计意图

	课前准备

（2’）
	1、多媒体设备的开启与调节

2、检查学生笔记准备、考勤、卫生、仪容情况。

3、稳定学生情绪、集中精力上课。
	
	
	

	热身时刻

（2’）
	请同学们站起来，一边唱《幸福歌》，一边拍手、跺脚，唱完歌曲后，喊出心理健康教育课的口号——“爱你等于爱自己”，并集体鼓掌，欢迎大家来到心理健康教育课堂。
	老师播放音乐，带领学生边唱边跳，用热情来感染学生，激起学生的学习兴趣。
	活动法
	简单而有趣的热身活动活跃课堂气氛，放松学生心情，拉近师生距离，为后面的学习提供良好的情绪铺垫。

	游戏时刻

（5’）
	全班学生完成游戏一——“我说你做”

（1）游戏规则：老师单方面发出命令，学生根据老师的指令做出相应的行为

（2）指令：①请拿出一张纸，我们一起做游戏。

②现在，请你将手中的纸对折，再对折，再对折，一共对折三次，好的，请你将纸的一边的角撕掉。

③Ok，现在请你打开这张纸，然后和旁边的同学比对一下！

（3）小组讨论、思考并回答问题“为什么大家撕出来的纸都不一样呢？”

（4）老师小结：单向沟通容易出现信息理解错误，双向交流才能避免误解，可见，沟通是有效地消除误解的最好方式。
	老师一边说指令，一边观察学生的行为。

学生根据老师的指令，完成任务。
	游戏法
	简单可行的游戏，让每个学生都能参与进来，并体验游戏带来的喜悦与领悟，并思考沟通在人际关系中的重要性，引出沟通的概念。

	理论时刻

（3’）
	讲解沟通的定义和要素。

（1）沟通是指信息传递和交流的过程，包括人际沟通和大众沟通。（2）人际沟通是个体与个体之间的信息，以及情感、需要、态度等心理因素的传递与交流过程，是一种直接的沟通形式。
（3）一个完整的沟通过程由信息源、信息、通道、信息接受者、反馈、障碍与背景等7个要素构成。
	老师对概念进行分析讲解，学生理解。
	讲授法
	通过讲授，让学生了解沟通的定义和要素，从而知道沟通是心与心之间的桥梁。


	教学环节
	教学内容与过程
	师生活动
	教学方法
	设计意图

	游戏时刻

（5’）
	全体学生完成游戏二——“心有灵犀”

（1）说明游戏规则，邀请1位学生到教室空地参与游戏，其余学生在座位上完成游戏。看哪位学生与被邀请学生最心有灵犀。

（2）游戏规则：将课前准备的小卡片交给被邀请学生，让其根据卡片上的成语或物品名称（见附件1），用动作或语言描述，并让其余学生猜测在卡片上的成语或物品名称是什么。注意的是用语言描述时，不能提及卡片上的任何一个字。

（3）小组讨论：该游戏中的沟通要素分别是什么？怎样才能猜得准又快？并写在任务书上。

（4）老师小结：沟通是我们人类最基本、最重要的活动方式和交往过程之一，只有有效沟通，才能使对方了解自己的意思。
	老师说明游戏规则，观察学生参与游戏的心理和行为。学生积极参与此次游戏，理解沟通的七要素。
	游戏法
	在游戏中，一方面可以锻炼学生的胆量和自信心，一方面教师可以了解学生在沟通中所采用的方法，从而可以有针对的进行指导。

	理论时刻

（15’）
	讲解有效沟通的方法1——学会倾听

（1）以《鲁豫有约》的视频片段作为案例，让学生观察鲁豫采访别人时的表情、动作和语言，并说说为什么鲁豫能成为家喻户晓的主持人？

（2）老师引导：因为鲁豫是一个很好的听众，所以她与明星的沟通很顺畅。

（3）老师讲述：如何做一个好的听众？（逐一分析技巧，并进行举例） 

①倾听回应：如嗯、哦、好的、不错、很好。

②及时询问：如你能再说一遍吗？

③重复内容：如你是让我帮你去图书馆借几本关于心理健康方面的书，对吗？

④归纳总结：如你的意思是说在这件事情上，彤彤没理解你的意思，你很生气，是吗？

      ⑤表达感受：如你说的，我都懂，我支持你！

      ⑥不要随意打断说话者的话题

 ⑦肢体语言要适宜：如自然的眼神接触、配合内容的专注表情、身体面向说话者，同时要避免一些不必要的动作，如转笔、敲打桌子等
	老师在分析时注意与学生的互动，巧妙的提问，简单易懂的分析
	案例教学法、讲授法
	视频能让学生感性的认识有效沟通的细节，并能很好的理解老师讲解的如何做一个好听众的技巧。
对每个技巧进行举例，让学生切实理解技巧，并能运用到实践


	教学环节
	教学内容与过程
	师生活动
	教学方法
	设计意图

	练习时刻

（5’）
	请学生自主回答问题，判断题目中所述情况是不是积极倾听。

题目：（1）当别人在讲话的时候，你在想自己的事情。

      （2）当朋友和你倾诉痛苦时，你说：“太好了！”

      （3）当朋友和你聊天时，你拍拍她的肩膀，说：“我懂！”

      （4）一边听一边与自己的观点进行比较，进行评论。

      （5）倾听时，双手交叉抱在胸前，脚无节奏的敲着地面。
	老师提问，学生回答。
	练习法
	讲完理论，立刻练习，旨在检验学生是否真正理解掌握理论知识，为下一步角色扮演奠定基础。

	游戏时刻

（8’）
	全体学生完成游戏三——“闻声而动”

（1）说明游戏规则：由老师朗读一篇文章名为《花雨》（见附件1）的文章。文章中多次出现“花朵”和“雨滴”这两个名词。每当听到“花朵”时，女同学起立，听到“雨滴”时，男同学起立。如果连续听到两个相同的名词，则站立不动。站立的同学要等另一组同学起立后才可坐下。

（2）小组讨论：为什么有些同学会出错？有些同学则全对？要保证全对，需要付出怎样的努力？

（3）老师总结：在人际沟通中，要成为一个受欢迎的人前提就是要学会倾听。不仅要表达自己的意见、想法，更重要的是要用心听对方所传达的信息，才能真正达到沟通的目的。
	老师朗读课文，学生做出相应的动作，并思考游戏带来的感悟。
	游戏法
	旨在让学生在游戏中感受积极倾听需要做出哪些努力，特别是单方面的听时。

	理论时刻

（20’）
	讲解有效沟通的方法2——善用口语沟通技巧

（1）以故事《真理也需要装饰》作为案例，让学生讨论、思考故事说明了什么道理？有效沟通除了需要积极倾听外，还需要什么？
（2）老师引导：人际沟通是一门学问，更是一门艺术，说话得体，才能有好的人际关系。

（3）老师讲述：口语沟通技巧（每一技巧配合一案例来分析讲解）

①了解听者的特点，选择恰当的话题：考虑对方的性别、年龄、文化层次、背景和个性等因素，简言之，学会投其所好。（案例《记者的尴尬》（见附件2））
	老师在分析时注意与学生的互动，巧妙的提问，简单易懂的分析。
	案例教学法

讲授法
	旨在通过案例让学生理解口语沟通技巧有哪些？在生活中，人们是如何运用的？起到借鉴作用，并思考自身在这些方面做得好，还是有所欠缺？

	教学环节
	教学内容与过程
	师生活动
	教学方法
	设计意图

	理论时刻

（20’）
	②根据不同场合、不同时机，恰当表达：失足尚可挽回,失言无法补救 ！（案例《说话的艺术》（见附件2））

③善于运用幽默：幽默是人际关系中必不可少的“润滑剂”。（案例《对牛弹琴》（见附件2））

④掌握赞美技巧：赞美要具体、真诚，可从品质方面去赞美。（案例《卡耐基的赞美》（见附件2））

⑤把握批评的分寸：给他人建议或是批评他人时，要保护对方的面子。（案例《你处理的公文也能和你一样漂亮》（见附件2））

⑥巧妙的提问：开放式提问比封闭式提问要好。（案例《他为何沉默》（见附件2））

⑦讲究拒绝的艺术：勇于对违背自己原则的事情说“不”。（案例《陈毅的妙语》（见附件2））
	老师在分析时注意与学生的互动，巧妙的提问，简单易懂的分析。
	案例教学法

讲授法
	旨在通过案例让学生理解口语沟通技巧有哪些？在生活中，人们是如何运用的？起到借鉴作用，并思考自身在这些方面做得好，还是有所欠缺？

	游戏时刻

（20’）
	全体学生完成游戏四——“明星舞台”

（1）说明游戏规则：共有9个情景（见附件1），每组学生抓阄，然后根据所给情景进行表演，要求体现有效沟通的技巧。

（2）每组学生依次上台表演，由学生点评其表演是否到位，处理方式是否得当的等？并投票选出最佳表演组合，颁发“最佳演员奖”。

（3）老师点评，总结各组学生表演情况
	老师指导并观看、点评，学生讨论、演出。
	角色扮演法

游戏法
	旨在检验学生对本节课理论知识的掌握情况，能否运用于实践。

	总结时刻

（5’）
	学生与老师共同总结本节课的感受和知识点

（1）随机抽取学生，谈对本节课的感受和所学知识

（2）老师进行总结，并布置作业（见附件3）
	更多的听学生总结，老师引导。
	讲授法
	旨在总结本节课的精髓。

	板 书 设 计

	多媒体幕布

沟通的技巧
1、 沟通的定义和要素

2、 有效沟通的技巧

1、 学会倾听

2、 善用口语沟通技巧




附件1：游戏材料集锦

一、游戏“心有灵犀”卡片内容

    成语：贼眉鼠眼、龙腾虎跃、牛头马面、虎头蛇尾、牛头马面

    物品名称：电视机、电冰箱、收音机、电饭煲、电脑、手机、电风扇、梳子、照相机

二、游戏“闻声而动”的课文——《花雨》

当花朵最需要雨滴的时候，雨滴适时而来，在我们的故乡，称此时的雨滴为“花雨”，此时的花朵为“雨花”，因为只有这个时候，花朵才最艳丽动人，雨滴才最晶莹光彩。

怎样才能描述两者“结合”的情景？曾经让我苦苦思索。近读台湾一位诗人的新作，才让我惊喜读懂了我所理解的诗美：花朵是雨滴的最佳归宿，雨滴是花朵最爱恋的宝贝。雨滴流进了花朵，自己充满了花的欢笑，花朵迎进了雨滴，焕发着雨滴的晶莹。雨滴感染了花朵的颜色，花朵呈现了雨滴的光泽，他们共同映见了天光，并使天光与他们的颜色结合，雨滴进入了花朵，成了花的一部分，花朵融入了雨滴，他的生命是由雨滴构成。

三、游戏“明星舞台”的情景素材

1、你需要用剪刀，正好小张有一把，不过她正在使用。她答应用完后就给你用，可是当她用毕后，却又交给了小王使用。此时你准备怎么办? 

2、几个人一起打乒乓球，应该轮到你了，但小陈却一定要打。你该怎么办？

3、平时一直和你很要好的小王，今天带着一只新的游戏机在玩。你想借着玩，他却不肯，你准备怎么办?

4、晓霞在校园十大歌手大赛上获奖，你作为她的朋友，会怎么做？ 

5、你把铅笔借给小李，他使用完还给你时铅芯却是断的。他还若无其事地说：“铅笔断了你自己削吧。”这时你该怎么办? 

6、打球时小孙明明犯规，但他还耍赖，你怎么办? 

7、你在做作业，小张过来干扰你，和你开玩笑，你该怎么办? 

8、大家在一起休息，小李又夸夸其谈起来，你准备怎么办？

9、小芳在逛街的时候，被人偷了手机，这时，她找到你倾诉，你怎么办？

附件2：案例集锦

1、案例《记者的尴尬》

曾有一位记者采访一位出名的歌星，问她：“人们都觉得你长得像台湾著名歌星林青霞，特别是你这头乌黑秀美的长发。对于这一点你有什么看法？”这位歌星当场怒火中烧，抢过一把剪刀，“嚓嚓”几下就把自己的头发剪断，然后盯着那位记者问道：“你觉得我还像林青霞吗？”弄得那位记者极其尴尬。

2、案例《说话的艺术》

有一个人为了庆祝自己四十岁生日，特别邀请了四个朋友，在家中吃饭庆祝。三个人准时到达了。只剩一人，不知何故，迟迟没有来。

这人有些着急，不禁脱口而出：“急死人啦！该来的怎么还没来呢？”

其中有一人听了之后很不高兴，对主人说：“你说该来的还没来，意思就是我们是不该来的，那我告辞了，再见！”说完，就气冲冲地走了

一人没来，另一人又气走了，这人急得又冒出一句：“真是的，不该走的却走了。”

剩下的两个，其中有一个生气地说：“照你这么讲，该走的是我们啦！好，我走。”说完，掉头就走了。

又把一个人气走了。主任急得如热窝上的蚂蚁，不知所措。

最后剩下的这一个朋友交情较深，就劝这人说：“朋友都被你气走了，你说话应该留意一点。”

这人很无奈地说：“他们全误会我了，我根本不是说他们。”

最后这朋友听了，再也按捺不住，脸色大变道：“什么！你不是说他们，那就是说我啦！莫名其妙，有什么了不起。”

说完，铁青着脸走了。

3、案例《对牛弹琴》

   话说有一次国共谈判，国民党代表理屈词穷，自知不是对手，于是以攻为守，倒打一耙：“算喽算喽，跟你们共产党说话，简直就是对牛弹琴！”

   “对牛弹琴” ，原意是说对着牛弹琴，牛是既不懂琴音的高雅美趣，又不懂弹者的良苦用心。也比喻说话者不看对象，白费口舌。现在国民党代表在这样的场合对共产党的代表使用这个成语，明显地带有侮辱性，说共产党代表既不讲道理，又不懂道理。

    此话一出，正派人士无不义愤填膺：怎么能在这样的场合说出如此流氓的话来呢？反派人士却得意洋洋：看你共产党怎么对付？

    只见周恩来先生不慌不忙地站了起来，大声说道：“对！”所有在场的人都不禁一愣：他怎么会说“对”呢？紧接着又听到这个共产党首席代表一字一顿地说：“牛—弹—琴！”

话音一落，全场雷动！是啊，“对牛弹琴”已经是够可笑的了，那“牛弹琴”——大牛蹄子踏到琴键上，发出的又该是什么样的声音？又会变成什么样的曲调呢？
4、案例《卡耐基的赞美》

   有一次，卡耐基到邮局去寄一封挂号信，人很多。卡耐基发现那位管挂号的职员对自己的工作已经很不耐烦，可能是他今天碰到了什么不愉快的事情，也许是年复一年地干着单调重复的工作，早就烦了。因此，卡耐基对自己说：“我必须说一些令他高兴的话。他有什么真的值得我欣赏的吗？”稍加用心，卡耐基立即就在他身上看到了值得欣赏的一点。

　　因此，当他在接待卡耐基的时候，卡耐基很热诚地说：“我真的很希望有您这种头发。”

　　他抬起头，有点惊讶，面带微笑。“嘿，不像以前那么好看了，”他谦虚地回答。卡耐基对他说，虽然你的头发失去了一点原有的光泽，但仍然很好看。他高兴极了。双方愉快地谈了起来，而他说的最后一句话是：“相当多的人称赞过我的头发。”

　　卡耐基说：我敢打赌，这位仁兄当天回家的路上一定会哼着小调；我敢打赌，他回家以后，一定会跟他的太太提到这件事；我敢打赌，他一定会对着镜子说：“这的确是一头美丽的头发。”想到这些，我也非常地高兴。

5、案例《你处理的公文也能和你一样漂亮》

   美国总统约翰•卡尔文•柯立芝，发现他的女秘书长得非常漂亮，但工作经常出现差错。一天早晨，柯立芝看见女秘书走进办公室，便对她说：今天你穿的这身衣服真漂亮，正适合你这样年轻漂亮的小姐。女秘书受宠若惊，柯立芝接着说：但你不要骄傲，我相信你处理的公文也能和你一样漂亮。果然，从那天起，女秘书处理公文时很少出错。一位朋友知道了这件事，好奇地问柯立芝：这个方法很妙，你是怎么想出来的？柯立芝说：这很简单，你看见理发师给人刮胡子吗？他要先给人涂肥皂水。这是为什么呢？就是为了刮起来使人不疼。

6、案例《他为何沉默》

    朋友A：我最近一个月特烦。

　　朋友B：你能对我详细讲讲烦恼的原因吗?

　　朋友A：老爸老妈结起伙来整天追着我说个没完，本来我就心烦，现在就更烦了。

　  朋友B：你的父母向你说些什么呢?

　　朋友A：嫌我不出去找工作，晚上上网，白天睡觉。

　　朋友B：噢，他们嫌你不出去找工作，嫌你晚上上网白天睡觉，由于整天说个没完，搞得你心里很烦，是这样吗?

　　朋友A：是呀。你说，就这样谁能不烦?

　　朋友B：你因何不出去找工作呢?

　　朋友A：我找过，但是都不合适，我看好的单位都不要我。我原先是学计算机的，总不能让我去扫大街、看大门吧?

　　朋友B：你最近一次找工作是在什么时间?

　　朋友A：大约两年前。

　　朋友B：看来你并不着急找工作啊。

　　朋友A：谁说我不着急?我着急我自己知道。

　　朋友B：你说自己着急，可是为什么两年以来一直没有行动?两年时间了，你一直在家里呆着靠爸爸妈妈养活，爸爸妈妈说你几句你还烦，你太有问题了!你知不知道自己已经成为“啃老族”?

　　朋友A：(沉默)……

7、案例《陈毅的妙语》

1965年9月25日下午，中外记者云集北京人民大会堂。这是中国打破过去不举行记者招待会的先例，首次举行如此大规模的记者招待会。陈毅面带笑容，步履轻快地走进会场。记者们全体起立，热烈鼓掌。简短的开场白后，陈毅话锋一转，笑眯眯地说：“你们可要警惕，你们到中国来，要当心被洗脑筋啊！”场内一时间笑声顿起，中外记者都被逗乐了。因为“洗脑筋”  一词原是西方报刊的专有词汇，却在此被陈毅信手拈来，轻松地加以回敬，寓庄于谐，别开生面。

    提问开始了。日本记者问及国共合作，陈毅意味深长地说：“我们欢迎李宗仁先生参加这个合作。我们也欢迎蒋介石、蒋经国能象李先生这样参加 这个合作，欢迎台湾的任何个人和集团回到祖国怀抱，参加这个合作。”

     有记者打听中国发展核武器的情况，企望陈毅能有所披露。陈毅笑答：“中国已经爆炸了两颗原子弹，我知道，你也知道。第三颗原子弹可能也要爆炸，何时爆炸，你们等着看公报好了。”

    记者们大笑，他们钦佩陈毅的机智严密，妙语谐趣。

    另有一次，一位西方国家的新闻记者提出这样一个问题：“最近，中国打下了美制 u-2型高空侦察机，请问，是用的什么武器？是导弹吗？”

     对于这个涉及国防机密的问题，陈毅并没有以“无可奉告”顶回去，而是风趣幽默地举起双手在空中做了个动作，然后有几分俏皮地说：“记者先生，我们是用竹竿把它捅下来的呀！”一句话引起一阵哄堂大笑。

附件3：作业

一、请回忆本堂课的内容，并写出自己的感受

1、游戏给你的触动

2、技巧讲解给你的触动

3、案例给你的触动

4、表演给你的触动

二、对自己的沟通方式进行评价，并写出改善沟通状况计划

    提示：评价自己的沟通方式时，可从自己是主动与别人沟通还是被动沟通？与别人沟通时，注意力是否集中？表达自己意图时，对方是否能理解？

讲


台





课前准备





运用游戏、案例对沟通的定义、要素，特别是有效沟通的技巧进行讲解，启发式的进行教学，让学生在游戏、案例中体验，从而获得改善沟通的技巧，促进良好人际关系的建立。





布置作业





教师总结





学生总结





总结时刻





营造心理健康课的良好氛围





游戏时刻


“明星舞台”





案例讲解





理论时刻


讲授有效沟通技巧2——


善用沟通口语技巧





游戏时刻


“闻声而动”





练习时刻


“判断是否”





理论时刻


讲授有效沟通技巧1——学会倾听





游戏时刻


“心有灵犀”





理论时刻


讲授沟通的定义和要素





游戏导入新课，调动学生学习兴趣





游戏时刻


“我说你做”





热身时刻
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